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一、选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分。）
1.答案：C 
解析：根据材料结合所学可知，这首古诗说明粮食的来之不易，农民为此付出的艰辛，我们要珍惜粮食、节约粮食，“节约、节用”思想属于墨家思想，C项正确。儒家主张以德治国，核心思想是仁，排除A；道家主张顺其自然，排除B；法家主张以法治国，排除D，故答案选C。
2. 答案：D
解析：根据题干，结合所学可知，汉朝为了减少战争、减少国家和人民负担，维护他们的统治秩序而出击匈奴，保证边境的安宁，D项正确。缓和汉与匈奴矛盾，与当时的史实不符，排除A；强化中央集权制，材料没有提及，排除B；加强民族间交融 ，不符合史实，排除C，故答案选D。
3.答案：A
解析：根据材料“通过丝绸之路，中国产品运抵西亚和欧洲；西域、印度的文明成果，涌进中国”可知它反映的是中外经济文化交流，A项正确。推动了西汉进行政治改革、掀起了诸侯兴修水利的高潮 、加速了中国北方民族的融合都与材料无关，排除BCD选项，故答案选A。
4.答案：D
解析：根据材料问题“属于中医学著作的”，A《九章算术》是中国古代的一部数学专著，应排除；B《水经注》是古代地理名著，应排除；C《齐民要术》是一部综合性农学著作，应排除；D《伤寒杂病论》是一部传统医学著作，故答案选D。
5.答案：B 
解析：根据表格材料结合所学，知道它是“鲜卑姓”改“汉姓”，这是北魏孝文帝改革的内容，B项正确。为曹操统一北方奠定了基础、结束了北方的分裂割据局面都与材料无关，排除AC；北方民族的大量南迁是因为北方战乱频繁，排除D，故答案选B。
6.答案：C
解析：根据材料中的“③为读书人创造了绝对公平的竞争机会”，“绝对公平”在那个时候是不可能实现的、也是不现实的，所以应排除带有③的ABD选项，故答案选C。
7. 答案：D
解析：根据所学可知，唐朝在唐太宗统治期间，政治比较清明，措施得力，采取的措施符合当时的实际，经济上减轻人民的劳役负担，鼓励发展农业生产，人民安居乐业，经济得到进一步发展，国力增强，所以人口增长幅度也大，D项正确，A藩镇割据 、B对外开放、C民族融洽都与题意不符，排除。故答案选D。
8.答案：C
解析：根据材料中的“极力避免某一地区成为地方行政长官据险称雄的国中国”可知元朝地方行政区划设置的目的是防止出现地方割据势力，C项正确，A遵循自然规律、B发展元朝经济、D拓展统治范围均与材料题干不符合，排除，故答案选C。
9.答案：D
解析：根据材料，结合所学知识可知，b是北宋，建立者赵匡胤，都城是东京(开封)，不是上京。c是南宋，与之并立的政权是金和西夏，而金政权是女真族建立的，不是契丹族建立的。所以应排除含有②③的ABC选项，故答案选D。

10.答案：B 
解析：根据示意图，结合所学知识可知，图一至图二是由分封制到郡县制，建立中央集权；图三是加强中央集权、强化皇权；图四是进一步加强中央集权、强化皇权，C项正确。A建立中央集权制度、C实现国家强大、D确保人民生活幸福都不符合题意，排除，故答案选B。
11.答案：B
解析：从材料中分析，可以知道这则材料表面上招抚义和团打击外来侵略，暗地里又向驻外使节说会伺机惩办义和团，所以符合材料的只有选项B，排除ACD选项。故答案选B。
12.答案：A
解析：从材料中的两个关键词“渐知"和“实行"可以判断出知识分子认识到工人力量的越来越强大，A项正确。B五四运动促进了思想的解放、C五四运动是一次彻底的反帝反封建的运动、D工人阶级具有爱国主义情感均不符合题意，排除，故答案选A。
13.答案：C
解析：根据笔记内容，结合所学知识可知，①是五四运动，一场彻底的反帝反封建的爱国运动，是新民主主义革命的开端。②是发生在井冈山会师后的1930年。③是西安事变。④是渡江战役。A没有包含①③④的内容，排除；B没有包含①②④的内容，排除；D没有包含①②③的内容，排除，故答案选C。
14.答案：B
解析：“一五”期间，中共中央提出的三点都是要求各行各业、各部门节约支出，把节约出的资金支持“一五”建设，B项正确。A完成了三大改造、C优先发展重工业、 D提出“多快好省地建设社会主义”的路线都与材料无关，排除，故答案选B。
15.答案：B
解析：根据所学知识可知，中国近代：贫困、贫穷、落后，连日常生活必需品大都要进口；改革开放后的中国，随着政策的落实、国家的重视、科学技术的发展，日常生活用品日益丰富，人民生活水平显著提高，人民安居乐业，这是中国历史的巨大进步，所以符合条件的便是B。A中国人不再崇洋媚外与题意不符，排除；C中国脱离了世界市场与史实不符，排除；D中国的国际地位有了显著提高不符合题意，排除，，故答案选B。
16.答案：C
解析：根据所学知识可知，麦加是伊斯兰教的圣地，麦加大清真寺是伊斯兰教的活动场所。穆罕默德创立伊斯兰教，后推广、普及。在共同信仰伊斯兰教的前提下，阿拉伯人民重新团结在一起，阿拉伯国家走向统一。ABD选项虽然也是其影响，但最直接的是C项，这是最佳答案，故答案选C。
17. 答案：A 
解析：根据材料中的“皇帝的威严、光荣依靠兵器和用法律来巩固”可知，查士丁尼主持编纂《查士丁尼法典》的目的是巩固皇权，维护国家安定，A项正确。B符合尚法治的价值和法律精神、C满足人民所需要的契约自由、D教化帝国民众，人人安分守法都与题意不符，排除，故答案选A。
18.答案：C
解析：根据材料中的建立帝国，巩固“自由、平等、博爱”思想，又实行专制、行绝对君权可知，这个人是拿破仑，他制定、颁布《拿破仑法典》，建立拿破仑帝国、称帝，C项正确。克伦威尔在英国资产阶级革命中，领导议会军打败了国王的军队，排除A；华盛顿领导了美国独立战争，诞生了美国，排除B；林肯领导了美国内战，维护了国家统一，排除D，故答案选C。
19.答案：B
解析：由题干材料中“1921年春”“利用资本主义建设新俄国这一问题”，结合所学知识可知，经历了数年战争的苏维埃俄国，满目疮痍，经济异常困难，社会矛盾加剧。列宁在调查后认为，只有改变战时共产主义政策，才能恢复和发展生产，1921年春苏维埃政府开始实施新经济政策，B项正确。资产阶级临时政府掌握政权是在1917年二月革命至十月革命期间，排除A；外国武装干涉威胁新生政权是十月革命刚取得胜利时，排除C；斯大林模式是在1936年苏联新宪法颁布形成的，排除D，故答案选B。
20.答案：C 
解析：根据图示中的“国家干预经济”，结合所学知识可知，为克服经济大危机，美国总统罗斯福实行新政，加强国家对经济的干预和指导，维护了美国的资本主义制度，开创了资本主义国家干预经济的先例，但不能从根本上消除经济危机，因为经济危机的根源是资本主义社会的基本矛盾，C项正确。英国资产阶级革命取得胜利，诞生了世界上第一个资本主义制度的国家——英国，排除A；俄国1861年改革和日本1868年改革使得资本主义制度进一步发展，排除B;资本主义制度的侵略扩张,与材料无关，排除D，故答案选C。
二、综合题（本大题共4小题，第21题8分，第22题10分，第23题10分，第24题12分，共40分） 
21.（8分）答案：(1)示例:杯酒释兵权 更戍法 转运史 中书省 ……（写出2个以上，得2分）
(2)示例(一)
第二章 历朝加强思想控制的措施及影响  （2分）
第一节 古代治国思想的演变  （1分）
商鞅变法—法家思想  西汉初—道家思想   汉武帝—儒家思想……  （1分）
第二节 古代加强思想统一的措施  （1分）
秦朝—焚书坑儒  西汉—罢黜百家 独尊儒术  明朝—八股取士……  （1分）
示例(二)
第二章 古代加强对地方的管理措施  （2分）
第一节 西周分封制  （1分）
天子  诸侯  卿大夫……  （1分)
第二节 元朝行省制  (1分)
腹里  路、州……  (1分）
解析：
（1）参照第一章第一、三节示例可知，第二节应补充的内容是“宋元时期—专制主义中央集权加强”的具体措施，所以它的措施有：杯酒释兵权 更戍法 转运史 中书省等。（2分）
（2）根据材料中的主题“古代中央集权演变史”和“第一章 皇权建立与巩固的措施及影响”及示例样式续写第二章目录可以从“加强思想控制”和“加强对地方的管理”等方面进行：示例(一)：第二章 历朝加强思想控制的措施及影响（2分）   第一节 古代治国思想的演变（1分）   商鞅变法—法家思想   西汉初—道家思想    汉武帝—儒家思想……（1分）   第二节 古代加强思想统一的措施（1分）   秦朝—焚书坑儒   西汉—罢黜百家  独尊儒术   明朝—八股取士……（1分） 或示例(二)：第二章 古代加强对地方的管理措施（2分）   第一节 西周分封制（1分）   天子  诸侯  卿大夫……（1分）  第二节 元朝行省制（1分）   腹里  路、州…… （1分）
22.（10分）答案：（1）功绩：维护了国家统一。（1分）
（2）会议：华盛顿会议。（1分）
实质：保证帝国主义列强对中国的控制，使中国回到几个帝国主义国家共同支配的局面（或中国仍未摆脱被几个帝国主义国家共同支配的局面）。  （2分）
（3）历史史实：中途岛海战。（2分）
（4）原因：1929——1933年世界性经济危机的打击。 （1分）
（5）表现：实施马歇尔计划。 （1分）
评价：以维护美国的安全为幌子，干涉别国内政；以反苏反共为借口，掩盖其全球扩张的野心。（2分）

解析：
（1）根据材料一，结合所学可知，林肯主要是领导了美国南北战争，维护了国家统一，解放了黑人奴隶，为美国资本主义的发展扫除了最大障碍，进一步巩固了美国的资本主义制度。所以他的最大功绩是维护了国家统一。（1分）
（2）第1问根据材料二及提问中的关键句“一战后，为协调英、日、美等国在远东和太平洋地区的矛盾”，结合所学知识可知，帝国主义国家为此召开了华盛顿会议，它是巴黎和会的继续。（1分）第2问根据所学知识可知，华盛顿会议期间签订了关于中国的《九国公约》，实现了美国长期追求的“门户开放”等目的，使日本独霸中国的企图未能实现。所以条约的实质是：保证帝国主义列强对中国的控制，使中国回到几个帝国主义国家共同支配的局面（或中国仍未摆脱被几个帝国主义国家共同支配的局面）。（2分）
（3）根据材料二结合所学可知，发生于1942年的中途岛海战，使日军损失惨重，元气大伤，再也无力在太平洋地区发动大规模进攻，可以说是美军报了日军偷袭珍珠港的一箭之仇。（2分）
（4）根据材料二，结合所学可知，1929——1933年世界性经济危机的打击下，世界上绝大部分国家都能采取正确的措施来应对，而有的国家走的是另外一条道路，即用建立法西斯政权来遏制国内经济的下滑，如德国、日本等，结果给世界各国人民造成了极大的灾难，那就是第二次世界大战。 （1分）
（5）根据材料二，结合所学知识可知，二战结束后不久，以美国为首的资本主义国家便发动了针对社会主义国家的冷战政策：政治上出台杜鲁门主义，经济上实施马歇尔计划，军事上建立北大西洋公约组织。（1分）所以冷战政策的目的就是：以维护美国的安全为幌子，干涉别国内政；以反苏反共为借口，掩盖其全球扩张的野心。（2分）
23.（10分）答案：（1）生产方式：农业耕作；（1分）水利工程：都江堰。（1分）
（2）因素：第二次工业革命的影响; 德国完成了统一; 统一后相对和平的发展环境。（2分）
（3）应对措施：走可持续发展道路；（2分）
（4）成果：计算机网络技术。（1分）时代特征：信息时代。（1分）
（5）影响：①科技进步改变了人们的生产生活方式，促进了经济发展；②科技进步扩大了人们受教育的途径；③科技进步提高了人们的生活质量等。（围绕材料答任意两点符合题意的即可，每点1分，共2分）
解析：
（1）第1问，根据材料中的“石农具”，结合所学知识可知，当时使用石具进行农业生产，所以答案是农业耕作。（1分）第2问，根据材料一结合所学可知，铁器时代是出现在中国古代的商朝，而都江堰修建于春秋战国时期的秦国，是全世界迄今为止，年代最久远，以无坝引水为特征的宏大水利工程，所以答案是都江堰。（1分）
（2） 根据材料二，结合所学可知，随着第二次工业革命的开展，生产力出现了更大的飞跃发展，但也出现了环境污染更加严重的问题，所以我们在发展经济的同时，要兼顾保护环境，走可持续发展道路；（2分）
（3） 根据材料二，可以从材料中归纳出德国崛起的主要因素有：第二次工业革命的影响; 德国完成了统一; 统一后相对和平的发展环境。（2分）
（4）根据材料四，结合所学可知，远程培训是运用第三次科技革命成果的网络技术，而第三次科技革命的核心是计算机网络技术。（1分）第一次工业革命的时代特征是蒸汽时代，第二工业革命的时代特征是电气时代，第三次科技革命的时代特征是信息时代，而计算机网络技术属于第三次科技革命，所以它的时代特征是信息时代。（1分）
（5）开放型试题，联系材料、符合题意，围绕材料答任意两点即可，如：科技进步改变了人们的生产生活方式，促进了经济发展；科技进步扩大了人们受教育的途径；科技进步提高了人们的生活质量等。（每点1分，共2分）
24.（12分）答案：（1）原因:带去了受欢迎的中国特产;  交往方式和平友好。(2分)
 (2)分界线：由闭关锁国到被迫开放,面临沦为半殖民地的危机;（1分）应对措施:推翻幕府统治,建立明治政府,实行改革。（2分)
(3)作用：引进外国先进技术和管理经验;发展外向型经济,使特区成为我国对外开放的窗口和基地等。(2分)
(4)原因：科学技术的进步(其他答案,意思相近也可，1分);趋势：经济全球化趋势。（1分）
(5)特点：对等的、平等的、多元的、多向的。（1分）绽放异彩：坚定中华文化自信,坚守民族文化特色; 在继承和弘扬优秀传统文化时，要注意与时俱进，创新发展,使之代代相传; 吸收、借鉴世界优秀文明成果,为我所用等。(言之有理答任意两点即可，2分)
解析：
（1） 依据材料一可知，带去了受欢迎的中国特产和交往方式和平友好是郑和船队受到热情接待的原因。（2分）
（2） 据材料二可知,材料二中“历史的巨大分界线”是指日本由闭关锁国到被迫开放,面临沦为半殖民地的危机。（1分）根据所学知识可知，面临严重民族危机时的日本是幕府统治时期，为此，日本有识之士推翻了幕府统治，建立了明治政府，实行改革，进行明治维新，最终摆脱了严重的民族危机。（2分）
（3）根据材料三可知,特区的设立引进了外国的先进技术和管理经验; 发展了外向型经济,使特区成为我国对外开放的窗口和基地等。（2分）
（4）根据材料四可知,科学技术的进步是促进文明传播的主要原因。（1分）根据材料四，结合所学可知，经济上的“隔离消失了”反映了当今世界经济全球化的发展趋势。（1分）
(5）第1问依据材料五可知,对等的、平等的、多元的、多向的是文明交流互鉴的主要特点。（1分）第2问是开放型题目，只要符合题意，言之有理即可，如：坚定中华文化自信,坚守民族文化特色;  在继承和弘扬优秀传统文化时要注意与时俱进，创新发展,使之代代相传;  吸收、借鉴世界优秀文明成果,为我所用等。（2分）
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